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Esthetismul lui Ruskin.

lohn Ruskin, marele artist mort de c urî iul la 
sihăstria sa perdulă în ceaţa de Ia Coniston, e 
o pildă puternică de înrîurirea pe care o exercită 
spiritele alese asupra întregimii mişcării intelec 
tuale, artistice şi morale a timpurilor lor. Mai 
mult ca orl-care poet, mal mult ca ori care pictor, 
mal mult ca ori care critic de artă, el a ştiut şi 
a putut să unească într’o singură sforţare, ener
giile atîtor inşi cărora le-a impus, prin puterea 
geniului său, aceleaşi vederi şi aceeaşi direcţie. 
E drept că un Victor Hugo în poezie, un l>ra- 
ndes în critică, un Tolstoi în morală, au avut 

asupra contemporanilor o înrîurire care, la prima 
vedere, poate părea că întrece cu mult pe cea a 
dulcelui şi tristului cugetător englez. Şcoala ro
mantică în poezie, curentul modern în roman şi 
teatru, creştinismul nou şi plin de o dureroasă 
abnegaţie în morală, sunt lenomene ideologice 
cari şi prin natura lor şi prin lărgimea sferei 
de acţiune se impun numai de cît admiraţiuniî 
ca falnicile turnuri ale unei catedrale gotice.

Ceea ce deosebeşte însă pe Ruskin şi activi 
tatea sa, de activitatea şi înrîurirea tuturor celor- 
alţî, e multipla sa diversitate care se sistemati
zează încetul cu încetul pînă lace un tot armonic 
ca tragediile unei trilogii clasice. Pe cînd la cei
lalţi înrîurirea se întinde numai într’o direcţie 
şi abia le atinge pe cele l’altc, la Ruskin înrîu. 
rirea c de o potrivă de răspîndită şi do o po
trivă de puternică în toate direcţiile.

Fără îndoială, în strînsa legătură în care se 
allă fenomenele psihice, e cu neputinţă să fie 
atins unul fără a vibra şi cele-l’alte. In privinţa 
aceasta se adevereşte, deşi sub o altă formă, ceea 
co susţinea Leibniz, că adică o mişcare odată 
produsă va avea resunet pînă la neslîrşit, potrivit 
cu depărtarea de la locul unde a luat naştere. 
Ast-fel, nu se poate tăgădui înrîurirea lui Tolstoi 
asupra romanului modern dar neîndoelnic e că cu 
toate superioarele calităţi artistice ale marelui 
scriitor rus, în faţa mulţimii, romanele au rămas 
în umbră şi numai opera sa morală a fost pusă, 
măreaţă şi impunătoare în întunecata sa tristeţă, 
pe planul întîiu. La Ruskin toate stau pe acelaşi 
plan, scăldate în aceeaşi lumină. Cu alte cuvinte, 
pe cînd laceî-lalţl, ceea-ce isbeşte pe cercetător este 
legătura de subordonare a influenţelor lor ideale,

la Ruskin trăsătura caracteristică e o admirabilă 
şi plină coordonare.

Faptul acesta îşi are explicarea in concepţia 
sa artistico-filozofică. Temeiul de la caro pleacă 
dînsul este sentimentul estetic şi arta — şi în 
această privinţă este protivnic lui Tolstoi caro 
între arta şi morala sa nu face de cît o legătură 
fortuită, ast-fel că ele se ating tot-d’a-una dar 
nu se pătrund nici odată.

Intuitiv, Ruskin îşi dă seama că ceea ce trobue 
înainte do toate idee! pentru a se respîndi este 
o educaţiune continuă a poporului, un fel do 
sugestie de idei şi de dorinţî nouă avînd ca mi
siune de a îndrepta efectele rele ale moştenire! 
fisiologice şi psihologice. De aceea trebue stabi
lită comunitatea senzaţiilor şi a sentimentelor; 
adică pentru a asigura synergia socială trebue 
produsă simpatia socială.

Ast-fel el e estetician şi moralist, dar morala 
sa pleacă tot-d’a-una de la estetică. In această 
privinţă e aşa de logic în cît teoria binelui e o 
minunată deducere exactă din definiţia frumo
sului.

Pentru dînsul e frumos tot ce păstrează vechia 
claritate şi puritate a liniilor, tot ce I armonic cu 
sine însuşi, tot ce n u  simte încă artificialul. Unde 
munca omenească n’a schimbat şi n’a stricat, 
n’a adaus şi n’a luat nimic, natura e frumoasă. 
E frumoasă natura virgină, e frumoasă o frunză, 
o linie,de orizont, o curbă de munte. Sunt fru
moşi norii pentru că sunt sus şi plutesc măreţi 
şi nepăsători fără ca voinţa noastră să le poată 
face ceva. Tot ce nu ating oamenii e lrumos 
De aci vine acea regulă estetică ce formează 
fundamentul la Ruskin, despre pacea şi armonia 
liniilor.

Nu trebue în natură şi în artă sforţări, munci, 
agonii, lrămîntărî şi opoziţiunî crude. «Unul din 
atributele mare! arte este o mişcare înceată şi 
continuă sau o nemişcare desăvîrşită» zice el. 
De acea clar-obscurul, lumina prea vie, culoarea 
prea strigătoare sunt disonanţe cari n’au ce căuta 
în artă Rembrandte greşit, Michel-Angelo o greşit.

In pictură, numai şcoala care a înflorit înainte 
de Rafael e bună. De aci Prerafaelismul caro 
s’a respîndit atît de repede nu numai în Anglia 
dar în toată lumea cultă şi care a dus numele 
Iul Ruskin în triumf pretutindeni unde arta şi 
problemele sale se puneau cu o adîncă şi încordată 
pasiune. .
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Această frumuseţe ideală a fost stricată, pîn- 
gărită şi batjocorită de progresul capitalist. Ca
pitalismul a distrus Irumuseţa şi armonia liniilor 
căci el a prefăcut văile în gropi de cărbuni, el 
a stricat puritatea liniilor munţilor tăind şi să- 
pînd mine şi tunele, el a umplut potecile în
florite de odinioară, cu praf negru şi asfixiant, 
el a desfrunzit pădurile verzi înecîndu-le în 
fum de uzine. Pe unde a trecut capitalismul 
Irumuseţa a pierit, pe unde a pierit frumuseţa, 
a pierit şi morala. N’a rămas în urmă decît o 
clasă trîndavă şi luxoasă care nu face nimic, 
nepăsătoare faţă de artă, batjocoritoare faţă de 
ideal, şi o clasă săracă şi istovită de muncă 
şi de suferinţă, care n’are timpul şi nici liber
tatea de suflet trebuincioasă pentru a pricepe 
şi Iubi arta.

S’aadus un argument în sprijinul concentrăreî 
avuţiilor în cît mal puţine mîinl; acest argument 
e că bogaţii. întreţin luxul şi că luxul e trebuitor 
desvoltăril artei. Greşeală! Luxul nu are de a 
face întru nimic cu adevărata artă; d’impotrivă, 
el e mal de grabă negarea desăvîrşită a acesteia. 
Deci, aria n’are şi nu trebuie să aştepto nimic 
de la clasa bogată.

llămîne însă clasa de jos, dar aci se întîlneşte 
o altă piedică: mizeria distruge frumuseţa şi pune 
pe om în neputinţă de a pricepe în întregime o 
operă estetică. Distrugîndu se frumuseţa se dis 
truge morala şi ast-fel clasele dc jos sunt amenin
ţate să înceteze cu totul de a mal Irăi sufleteşte.

O reacţiune se impune. Trebue preparate su
fletele pentru a opri din vreme, desăvîrşită dis
trugere a frumuseţel şi desăvîrşită decădere a sen
timentelor.

Concepţia artistico-socială a lui Iolin lluskin se 
opreşte aci.

Dacă e adevărat că omul are de îndeplinit o 
menire ideală, dacă e adevărat că viaţa nu e o 
simplă faclă aprinsă pentru un moment într’o 
mare de întunerec, dacă e adevărat că fie care 
din existenţile omeneşti cari se perîndeaza în de
cursul veacurilor sunt o neîncetată şi treptată 
apropiere către perfecţia ideală, atunci menirea 
lui lluskin a fost do a arăta generaţiilor viitoare 
adevărata religie, singura care deşi modernă cu
prinde în sine esenţa tuturor religiilor. încer
cările materialiste de a fonda o religie care să 
nu fie în contrazicere cu ştiinţa, cultul eroilor, 
sacrificarea pentru binele aproapelui, sunt toate

încercări întemeiate pe utilitarism sau simple 
contradicţii in adjecto.

Religia pustnicului de le Brantwood are însă 
meritul de a păstra caracterul transcedental al 
vechilor religii fără a cădea in imposibilităţile lor.

Dante Gabriel Rosetli, Burne Iones, Wiliam 
Morris şi ceî-l’alţî cari se făcură părtaşi al lui 
lluskin admiseră aproape în totul teoriile maes- 
tulul. Şi atunci se văzu înflorind în Anglia acea 
şcoală literară care avu un răsunet aşa de mare 
şi zgudui din temelie toată estetica vechie.

Dar în curînd se produce o reacţiune.
Swinburg care pleca de la şcoala prerafaelită 

în tot ce priveşte teoriile curat estetice, negă 
însemnătatea lor morală şi se restrînse numai, 
la partea privitoare la technică.

Era o decădere. '
Esthetismul care sedesvoltă după aceea, purcede 

de Ia Ruskin, admiţînd arta ca supremul scop al 
vieţel. Oscar Wilde, şeful recunoscut al estheţilor 
englejl, a luat de la maestru nu numai această 
mărire caracteristică a rolului artei ci şi duşmănia 
sa împotriva formelor activităţeî şi a mişcăreî- 
In acelaşi timp, cum Ruskin ca pictor, intro
dusese în literatură modul de a vedea şi jude- • 
căţile din pictură, el merge şi mal departe în 
această apropiere şi introduce în poezie tecnica 
intimă din artele plastice. Fără îndoială, conside
raţii do acest soiu ne au dat bucăţi admirabile; 
ele ne au dat Balada hichisorel de Wilde şi su
perba poemă Apollon de Lord Douglas.

Dar toată moştenirea primită de esteţi de la 
lluskin, s'a mărginit aci. însemnătatea socială a 
artei şi dragostea de natură, nu numai că o ne
gată, dar chiar trăsăturile caracteristice sub care 
sunt cunoscuţi esteţii do marele public sunt e
gotismul exagerat şi dragostea de artificial. Legea 
negăreî, pusă aşa de bine de către Megel, se a
devereşte şi dc data aceasta. Adevăraţii urmaşi 
aî lui lluscin, singurii cari au păstrat moşte
nirea, sa pentru a o da generaţiilor viitoare sunt 
cel cari l-au negat.

Ast-fel estheţiî se prezintă, în desvoltarea ar
tei, canişte mijlocitori neapărat trebuincioşî pentru 
ajungerea unei trepte mal înalte şi mal ideale. 
Făeîndu se din artă snpremul scop al vieţel, po
ezia, pictura, sculptura au încetat de a mal cădea 
în grosolanele greşeli de odinioară cînd se făcuse 
din ele nişte simple auxiliare ale unor idei cari 
nu aveau de a face într’un nimic cu arta. S’a
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putut cultiva astfel o estetică liberă care a ajuns 
la un grad de periecţie necunoscut pînă aci. 
Condiţia necesară pentru ca arta să se desvolte 
liber era să se scape de anumite categorii cores- 
punzînd unor forme inferioare pentru a putea 
trece mal departe. Estheţiî au făcut artei acest 
serviciQ.

Cu aceasta nu s’a isprăvit însă rolul lor. In 
troducerea tecnicel intime a pictureî în litera
tură e un alt merit al lor. Cunoscutul critic 
Remy de Gourmont caracterizîrul pe genialul es
tet belgian Maeterlinck, zice că toată opera sa 
e «o viaţă trăită de fiinţe dureroase cari se mişcă 
în misterul unei nopţi. Ele nu ştiu de cît să şuiere 
să surîdă, să iubească ; cînd vor să înţeleagă, sfor 
ţarea neliniştel lor se lace chin şi revolta lor 
se stinge în suspine. Soarta lor e de a urca, a 
urca mereQ dureroasele trepte ale calvarului şi 
a se isbi cu fruntea de o poartă de fer: ast fel 
urcă sora Ygraine, ast fel urcă şi se isbeşte de 
cruzimea porţeî de fer fie care din sărmanele 
creaturi ale căror simple şi curate tregediî ni le 
desvălueşte Maurice Maeterlinck».

Una din caracteristicele acestei şcoli e că chiar 
atunci ,cînd artistul nu a întrebuinţat cuvinte 
luate din domeniul pictureî sau al culorilor, el 
lace o puternică impresie plastică sau vizuală 
de genul acelora care se găsesc atît de des la 
Flaubert. Ast-fel, în bucata citată sus din Gour 
mont, care e şi el un fin esthet, impresia întu
necată şi grandioasă e făcută fără să fi întrebuinţat 
nici un cuvînt special. Maeterlinck în întregime 
lasă aceeaşi impresie sombră, de s’ar zice par’câ 
anume că e un Rembrandt în cuvinte. Dimpo
trivă, Adolphe Rettc dă o impresie bogată de 
soare, flori, iarbă, rîurl, păduri, în sfîrşit toată mi
nunăţia unei calde amiezi de vară. Une bclle dame 
j)assa va rămîne tot-d’a-una un model de supe
rioritatea la caro s’a ajuns vr’o dată în artă. Emile 
Verhaeren a fost cu drept cuvînt asemănat cu 
un uriaş care căleşte de două-zecl t e ani o pneltă 
stranie şi magică, într’o peşteră din munte, unde 
bate Ierul roşu, radios de reflectele focului, au
reolat de scîntel. D’impotrivă, impresia dată 
de Ilenry de Regnier e a unul «nobil singuratec 
care locueşte într'un vechiu palat din Italia unde 
sunt scrise pe ziduri embleme şi figuri. El vi
sează trecînd din sală în sală, coboară scările de 
marmoră către seară şi se duce în grădinele 
pardosite ca nişte curţi, ca să-şi viseze viaţa la

umbra clarelor lîntînî, în timp ce lebedele ne
gre trec pe lacuri iar un păun, singur ca un 
rege, se îmbată de crepusculul de aur».

Dar ajunsă aci arta nu poate merge mal de
parte. Ea se opreşte de oare ce a trece peste 
marginea care i se pune e a cădea în gol.

Partea uitată a ideilor lui Ruskin se răsbună; 
ea se impune ca absolut necesară căci altmin
teri tot mîndrul palat aşa de fin, de strălucitor 
şi de străveziii ameninţă să se dărîme.

întrebarea pusă de esteticianiî moderni de pînă 
acum a fost: în ce condiţiunî fenomenul care 
are o valoare etică ia o valoare estetică? Neîn
doios că arta se caracterizează prin conţinutul 
săli moral în înţelesul larg al cuvîntuluî dar 
întrebarea e: cum impune arta intuiţia sa morală?

întrebarea era greşită. In Romînia, ceea ce a 
tăcut greşala studiilor lui Gherea, pe lîngă mul
tele şi eminentele lor calităţi a fost şi faptul că 
la artist se ocupa tot-d’auna mal mult de partea 
sa etică de cît cea estetică. .

Pusă în acest chip discuţia era de prisos, căci 
ori ce s’ar zice, cu voe sau fără voe, ori ce fe
nomen estetic are o valoare etică. Chiar senzaţia 
e socială, căci omul nu poate face abstracţie de 
faptul că înainte de toate e individ social şi că 
individ în înţelesul metafizic, individ ca entitate 
absolut deosebită, nu există de cît nominaliceşle.

Guyau a arătat de mult că «solidaritatea so
cială este principiul emoţiuneî estetice celei mal 
înalte şi mal complexe»

Arta adevărată cuprinde în sine profunda sa 
moralitate, căci emoţia estetică are un caracter 
social.

Conştiinţa e o societate, o armonie între feno
mene, între stările de conştiinţă elementare, aşa că 
noţiunea de conştiinţă individuală e o noţiune 
simplistă caro nu există şi nici nu poate exista 
în realitate; ea e numai o entitate care a servit 
mult timp a ascunde un complex despre care 
abia acum începem a ne da seama bine. La 
dreptul vorbind, ceea ce s’a obicinuit a se numi 
conştiinţă individuală e mal de grabă o conşti
inţă socială şi tot ce se petrece în ea are un 
caracter social şi armonic. Din această pricină e 
cu neputinţă să existe o senzaţie care să n’aibă 
răsunet în întregul organism.

Sentimentul frumosului' este forma superioară 
a sentimentului solidarităţeî şi a unităţeî în a
ceastă armonie, ast-fel că plăcutul devine frumos
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cu cît cuprinde mal multă solidaritate şi socia
bilitate între toate elementele conştiinţei. Pe cînd 
o senzaţie sau un sentiment sim plu— admiţînd 
că ar putea să existe în realitate sub această 
lormă curat ideală — nu vor fi nici odată estetice, 
combinate armonios ele vor avea totd’a-una 
această calitate. Aceasta arată că ori ce sentiment 
de plăcere are o oare care intensitate de vieaţă 
şi de armonie, dar nu devine estetic de cît atunci 
cînd inteligenţa îî prinde spontaneu armonia.

Şi de ce ne vom ridica mal sus, de ce vom 
vedea partea socială a frumosului crescînd. So
lidaritatea şi simpatia deosebitelor părţi din eul 
individual, constitue primul grad al emoţiuneî 
estetice; solidaritatea socială şi simpatia univer
sală apare ca principiul emoţiuneî estetice celei 
mal complexe şi mal înalte.

Aceasta din pricină că nu este emoţiune es
tetică fără emoţiune simpatică; deci arta are ca 
urmare faptul că măreşte vieaţa individuală fă- 
cînd-o să se confunde cu larga vieaţă univer
sală. .

Dar dacă Guyau are dreptate — şi toată ştiinţa 
modernă e gata să ne-o dovedească — atunci 
oamenii nu strică arta, cum pretindea Ruskin, 
ci, d’impotrivă, civilizaţia măreşte sfera esteticei. 
Esteţii moderni aii înţeles în parte aceasta, cel 
puţin în mod intuitiv, cînd au introdus concepţii 
noi în artă, aşa că şi din acest punct de ve 
dere, modul cum aii revoluţionat ideile lui Rus
kin ji. fost folositor.

De bună seamă că aceste negări şi revoluţio
năm de cari vorbim, vor face pe mulţi să creadă 
că micşorează înrîurirea puternică a lui Ruskin. 
Nici de cum ! Tocmai aceste negări şi revoluţio
năm, absolut necesare ori cărei desvoltărl istorice 
a unei idei, aii făcut ca ideia lui Ruskin să tră- 
ească, să crească şi să se transforme — căci tran
sformarea e tot-d’a-una un semn de viaţă.

Datoria estheţilor viitori e să nege negarea 
ultimilor estheţl, adică să restoarne cele ce s’au 
susţinut în sprijinul indiferenţei sociale a artei 
şi să adaoge, pe lîngă perfecţia tecnicel, valoarea 
sa morală.

Adevăraţii eslheţl sunt cel cari îşi vor în
deplini această datorie artistică şi socială, îm- 
păcînd într-o sinteză superioară, antinomiile apa
rente de astă-zî.

■ St. P eticÂ.

Epigramă.
DOCTORILOR

O, boalele la voi 
’S nimicuri:
Fin la spital trăsuri 
tis dricuri.

D. Teleor

POVESTEA LUME!
Ce clară mi se'nfiripează în minte acum a firel lege! . . 
Povestea veche-a lumeî ’mî pare cd’ncep mal bine a o

’nţelege].
Refrenul el, aceeaşi strofă, de mii de veacuri repetată 
O spun cu toţi în gura mare, şi-l vecinie totuşi ne'nvă-

ţată],
„Luptăm cu toţi pentru o pîine şi ’n inimă puţin ne

doare]
,, De altul care lupta alături—acela piară în vălloare„

. . Şi picur clipele tăcute din nesfh-şitul vremeî fir 
Şi ’n urma lor se ’njig mal dese mulţimi de cruci în

cimitir].
Nirvan

Un erou uitat
Amintiri din răsboiul de la 1877 ■

După o bombardare puternică de artilerie, cîte-va re
gimente de grenadirî verzi, aveaţi misiunea să ia cu asalt 
reduta.

Cind s'a dat ordinul de atac înflăcărarea era la culme. 
Ruşii Îmbătaţi şi de băutură şi de dorul de a se măsura 
cu păginul, au pornit cu baionetele înainte, cu strigătul
de ura!__  prelungit, de credeai să răstoarne lumea.

S’au apropiat de redută, maî au câţî-va paşi să ajungă 
la şanţuri, cind sunt întimpinaţî cu salve neîntrerupte de 
puşti.— Rindurile s’au rărit şi din mijlocul invălmăşeleî, 
nu se aud acum de cit ţipete sfişietoare de durere, în
mărmurind pe cel scăpaţi de gloanţele duşmane.

— Strîngeţl rîndurile, strigă comandantul.
Ca nişte uriaşe sloiuri, batalioanele din urmă se mişcă, 

un noii zid de oameni iea locul celor căzuţi şi pornind 
daă al doilea asalt, însă iarăşi fără de folos.— La a treia 
încercare, ostaşii nu mal strigă ura! ci fâcindu-şl cruce 
desnădăjduiţî, cu frunţile plecate, se rugai! tremurînd, «boji- 
(ară!... boji-ţarăn! ... mergînd în bobole...

După o vâlcea, cu pustele la picior aşteptai! alte ba
talioane, gata pentru măcel.

Pe de asupra şăpcilor muscăleştî, se vedeau căciulile 
regimentului XIII de dorobanţi. Miudriî, conştiincioşi 
de chemarea lor, cu privirile aţintite în spre redută, cu
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mintea Întreagă, urmăriau mişcările din ambele păroşi... 
parcă-î străbăteafl fiorii pînă in creştet, li se stringea inima 
cind vedeau mereu eăzînd luptătorii, peste a căror tru
puri încă vil, treceau rindurilo de bătae, fără a se opri 
fără a-le lua în seamă...

Cu toată înverşunarea atacurilor cari scăzuseră binişor 
numărul Turcilor, duşmanii ţineau încă temeinic. Apăraţi 
de pretutindeni, ascunşi prin şanţuri, după zidurile de 
pămlnt, loviau mereu in carne vie.

De departe împăratul cu întreg statul său major, privea 
prin ocliian, şi părea trist şi abătut dj această luptă e
roică, însă fără de folos. Do odată Alexandru al ll-lea 

• întoreîndu-se către şef, ii rosti ceva la ureche. Intr’o clipă 
un călăreţ se şi porni în goana calului înspre partea unde 
aşteptai! rezervele proaspete, cu regimentul XIII de Iaşi 
care atit de strălucit işl căpătase deja botezul de singe

— Ce este? întrebă colonelul
Călăreţul oprindu-so înainte-î îî întinse o fiţuică de hîrtie 

şi fără a rosti un cuvint, salutind milităreşte, a pornit 
înspre batalioanele muscăleştî.

Colonelul ceti cu multă băgare de seamă ordinul, chibzui 
in pripă starea luptătorilor, situaţia redutei, îşi răsuci 
mustaţa privindu-şl voinicii, apoi cu o voce aspră rosti 
căpitanilor.

— Care din voi are dorul să se măsoare astăzi vite
jeşte alături cu muscalii?

Se înţelege de la sine că toţi ca nişte ianaticî au răs- 
■ puns iutr’un grai:

— Nu aşteptăm de cit aceasta!...
— Mal domol, surise colonelul. Nu'l nevoe de toţi, ci 

de o singură companie, hotărîlă.
Acelaş răspuns eşia acum din mii de pepturî, cind iată 

că din front înaintează căpitanul C. om bine legat, ars la 
faţă şi cel mal in virslă dintre căpitani; salută pe colonel 
zicind:

— Cer această cinste pentru mine şi pentru flăcăii mei.
— De ce? Întrebă colonelul.
— Intîiu, pentru că sini cel mal bătrin şi al doilea 

pentru că ştiO muscăleşte.
— Ştii şi comanda ?
— Da.
— Pleacă.
Un lung semn de comandă:
— Ascultaţi: Regiment, batalionul al Il-lca, compania
IV-a înainte . . .  marş!. .  .
Sunetele de corn şi de bătae sguduie aerul, regimentul 

presintă armele, steagul ferfeniţit li se pleacă înainte, pe 
ciiul preotul le dă bine-cuvîntarea. Voinicii închinîndu-se, 
pornesc hotărîţî înainte cu «Doamne-ajulă» avind în fruntea 
lor pe căpitanul C. Acum sînt departe!...

Colonelul, cu întreg regimentul se pun in mişcare in 
altă direcţie.

Şeiul statului major hotărîse a lua prin surprindere re
duta pe la spate, do oare-ce inamicii erau adunaţi la ca
pătul cel l’alt, unde se dedea asaltul din partea grenadi- 
rilor verzi.

Duşmanii nici nu puteai! să vadă restul batalioanelor, 
cari aşteptau, ascunse întru cît-va după dimb.

Ordinul se execută în grabă şi în curînd o a doua luptă 
porni in partea opusă. Insă, care nu le fu surprinderea

muscalilor, cind so văzură împroşcaţi din toate părţile şi 
de lunuri şi de gloanţeI Spaima morţii sgudui rlndurile 
luptători’or, frica se molipseşte, îl cuprinde cu iuţeala ful
gerului, şefii rămaşi o îaă la fugă şi după eî mase întregi 
de ostaşi; nu mal era o oaste, ci o turmă risipită, fără 
de păstor.

Căpitanul C ... pătrunde mereu înainte, indomnându-şî 
copil, fără să-I treacă prin gând că ar putea fi părăsit de 
tovarăşi în mijlocul încăerăriî. Sergentul Neculal Cură- 
lariu din Onţenî îî atrase luarea aminte.

— Să trăeştl Domnule Căpitan, muscalii ne lasă.
— Ce spui mă !...
— Ne lasă Zău !.. aQ întors spetele.
— Şi comandanţii?...
— Sunt în frunte !...
- -  AI dreptate__  îl văd... Gornist! răcni căpitanii

sună încetarea focurilor şi zi stingă ’prejur ! ..
Ca o trimbă de pinză se întoarce compania.
— Pe eî copil, dacă’I vorba să perim ca nişte clini, să

piară şi e î! ........
Dorobanţii nu goniau, ci se părea că sbor ca şoimii 

spintecind aerul plin de fum, cu penele de la căciuli. — 
lată’I lingă fugari; Căpitanul dă comanda ’n muscăleşte, 
sărind înaintea trupelor inspăiminlale. Ruşii crezîndu-se 
comandaţi de un şef al lor, se opresc în loc, întiiul, al 
doilea, toate batalioanele, cuprinse de buimăceală, ascultă 
orbeşte, şi de frică se reîntorc iar la luptă.

In truntea lor porneşte căpitanul, care iinbătat de fumul 
acru şi de strigătul de răsboiu, nu mal era om pămîntean 
ci se părea o întrupare din poveşti.

In acest timp, turcii văzind destrăbălarea, groaza şi fuga 
neaşteptată, părăsiră in pripă posiţiunile întărite şi se luară 
pe urma duşmanilor, siguri să-I măcelărească de istov!.. .

— I.a baionete! răcneşte căpitanul.
Val Doamne ce m ăcel!... ce măcel! rominul lăsat în 

voe, işî face loc şi cu spaga şi cu stralu, sbor crccril, gil- 
gîc sîngele din trupul răniţilor, Ostaşii se îngrămădesc, 
se strivesc, intră unii in alţii, pămînlul se acopere de le 
urî! . . .  Un «ro!..  puternic isbucneşle din pepturile mus
calilor şî dorobanţilor. . .  ială’l ajunşi la şanţuri. . .  sus pe 
redută.

— In lăuntru băeţî!
Ca o vijelie trec sumedenie de ostaşi înspăimînlător de 

furioşi nimicind lotul, fără de cruţare.
Căpitanul e greu rănit. In şanţ, un arap ce ’şî da su

fletul, l-a spîrcuit cu o cange pulpa piciorului. In redută 
vrind să răpească un steag verde, apărătorul ’î-a retezai 
trei degete de la mina dreaptă, cu toate .acestea, după ce 
sergentul Niculae l a legat repede, Căpitanul cu spada in 
mina stingă, turbat, comandă mal departe, atacînd duşmanii 
din partea opusă. Luaţi între două focuri, lupta a fost 
scurtă şi crînccnă.

II
Seara, Ia Poradim, împăratul serbătorind victoria, a dat 

masă întinsă tuturor celor cari au luat parte la luptă. Pe
trecere la împăratul, beţie in lagărul muscălesc. AI noştri 
obosiţi ca val de eî, cirpindu’şî hainele sdrenţuroase, unii 
mincau ce bruma le-a căijut la jndemînă, alţii ’şî spălau ra- 
nelc uşoare oblojindu-le cu unt de pojarniţă adus de acasă,
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fie-care cu rievoea luî, insă cu toţii ferindu-se de băutura 
care fură minţile.

— Grea luptă măi Ioane!.
— Grea Morarule1. . .
— CîţI am remas ?
— Din 250 numai 8 2 ........
— Sărm anii!... Dumnezeu să'î ierte!
— Aşa le-a fost scris . . .
— Pe aceştia, îî îngropăm mine creştineşte, fără să-’şî 

fi făcut rîs păginul do trupurile lor.
— Ne-o ajuta Dumnezeu.
— Da de căpitanul nostru hei! ce zici?. ..
— Minune m ă!... a scăpat ca prin urechile acului, de

şi mereii în frunte şi lot-d’a-una acolo unde era toiul pri
mejdiei. .

— Cum să nu te duci nebun cînd te călăuzeşte un aşa 
oml . . .  Ş’acum iî aud graiul: «înainte copil, curaj, o să 
ne ajute DumnezeQ!» Par’că era Făt frumos, că doar nu
mai aşa o fi fost Făt-frumos, bun la sullet, drept la ju
decată, şi bărbat in luptă.

-- Mal rămîne vorbă?.......
— Cînd l-a rănit arapul, eram lingă dinsul, nici n’a crîcnit; 

numai s ’a oţărit puţin şi uilîndu-se cu dispreţ la pocitura 
cea buzată, i-a aruncat un pumn de ţărină in faţă.

— Şi cînd i-a tăiat cele trei degete do la mina dreaptă, 
le-am văi)ut cu că<Jute, erafi pline de viaţă, tremurafl săr
manele parcă-şl căuta Ci trupina. După ce s’au scurs do 
slnge s’au sglrcit încetinel, îngălbenindu-se ca turta de 
ceară, şi aQ rămas acolo, resleţe pentru vecie.

Cam aşa vorbeai! intre dinşiî ostaşii noştri.

La Poradim, masa era pe sfîrşite. împăratul ridică un to
ast în cinstea vitejilor, felicită pe comandanţi, apoi întreabă 
cu dinadinsul, unde sunt acel care au condus a doua parte 
a asaltului?.... Raportul dat era prea laconic: «S ’a  lu a t 
reduta» şi alta nimic.

La întâia întrebare Marii Duci şi întreg statul major 
cercetau numeroselo mese ca să vadă eşind din rîndurî 
comandanţii.......  Nimeni!

împăratul mlhnit rosti:
Cum? au rămas cu toţii pe cîmpul de luptă? nici unul 

n’a scăpat?
Aceîăşî tăcere.
împăratul care urmărise apropo Iote mişcările, părea mirat
— Mi se pare că au luat parte şi Românii?
— Da!... răspunse un şef, o simplă companie, un număr

neînsemnat de oameni, cu un căpitan, ş i......
— Să vie căpitanul, dacă mai trăeşte!...
Din fundul meselor, Iată se ridică şi înaintează ancvoe, 

un om ca la cincî-i)ecî de ani, cărunt, palid la faţă, des
coperit, cu fruntea legală, mina dreaptă atirnănd de git, 
piciorul umflat, haina ruptă ciuruită dc gloanţe şi baio
nete;...... ast-fel se opreşte înaintea Ţarului.

— Cine eşti? întrebă împăratul.
— Căpitanul care a comandat compania, răspunse el 

in muscăleşte,
— Al cui fiu eşti? zise iar Ţarul mirat că ştie limba 

nordului.
— Sunt fiul preotului C .......din Tataraş.
— Tataraş in ce ţară?

— împărate, e numele unei mahalale din Iaşi
— De unde ştii ruseşte?
— Cit am fost unter-ofiţir la graniţa noastră din Buge- 

acul Basarabiei, am învăţat şi limba şi comanda de la 
cazacii Mărieî-Tale.

-Şi din toţi căţî au luat parte la atac, numai tu ai 
scăpat?

— Ba nu, împărate, eu şi 82 din 250 de flăcăi.
— Nu te întreb de soldaţi! tăi, ci de comandanţii mei.
— Să nu fie cu bănat, comandanţii Mărieî-Tale, au gă

sit prilejul să scape mal înainte de a se lua reduta.
— Cum aşa?, . ,  nu le pricep., zise Ţarul, privind cu 

dispreţ pe şeful care-I făcuse raportul.
Şi căpitanul C. povesti fără încunjur laptul precum s’a 

înlîmplat..., şi terminînd adaose:
— Nu’mî pare rău că am învăţat ruseşte, mî-a fost de 

folos.
împăratul ascultă cu multă luare aminte până la urmă, 

apoi întoreîndu-se către şef, rosti plin de mînie:
— Ast-fel îmi faceţi rapoartele?... Să’mî dai lista co

mandanţilor !
Şi înainlind către căpitan, care abea se mal putea ţine 

pe picioare îl sărută pe frunte.
— Eşti un brav. Ca răsplată iţi dau ceia ce încă nimă

nui n’am dat, decoraţia de la spada mea.
Şi desfăclndu-şî marea cruce bătută în petre scumpe i-o 

legă la spada-î pătată de sînge.
— Cind vel voi, eşti bine venit in ţara mea; coboritoril 

tăi vor fi crescuţi sub îngrijirea noastră, iar tu, ori unde 
te vei afla, de anul nou, s ’o ştii, arată ambasadorilor mei 
semnele acestei decoraţiunî şi vel primi o mie de ruble 
pe fie-care an şi pe toată vieaţa.

Căpitanul sărutînd mîna împăratului, cu lacrămiîe în 
ochi gata să picure, abia mai putu îngina:

— Să trăeştî Măria Ta! . . .
Sprijinit de către un medic, căpitanul C. trecu pe din 

naintea fronturilor de ofiţeri superiori, carLcu privirilea- 
ţintite asupra lui şi cu mîinile la chipiu îl salutad milita 
reşte, piuă ce-’l perdură din vederif"

împăratul întorcindu-se către Marii Duci şi toţi şefii su
periori le rosti:

— De ml-ar fi armata mea pe jumătate, însă numai 
cu viteji ca cel din compania căpitanului, aş cuceri o lume.

Şi arătă cu mina în spre Indii . . .

III

In una din capitalele Europei, la fie-care înlîi Ianuarie 
un bătrin, îmbrăcat militărcşle se duce la ambasadă. Am
basadorul, ataşaţii militari şi toţi cel de faţă, la intrarea 
luî se scoală in picioare, militarii drepţi, cu mîna la chipiu 
şi respectuoşi salută pe unul din acel vitejii al neamului 
nostru pe cari Istoria îî uită şi generalii ruşi ii neagă.

Ianuarie 1900. .
Vasile Cosmovic).

l
---- --------------
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jWarele magasin de albituri

3(oraus & Socaciu
„£a Jlphrodita**

3 4 , C A L E A  V I C T O R I E I ,  3 4
(vis-ă-vis do Magasin Universel)

Bogat asortiment de Pinzărie, Lingerie pentru 
dame şi bărbaţi. Specialitate de trusourl de ma- 
riage, Plapăme de atlas cu şi fără monogramă

preţuri moderate
C A S A  D E  Î N C R E D E R E

Renumita Casă a

fraţilor C . şi S .  ? o p o f f
D I N  M O S C O V A  

6 0 . C A L E A  V IC T O R IE I, 6 0
Vi8*â-vi8 de Theatru! Naţional

Se recomandă tutulor excelentul şi adevăratul

Ceai Rusesc popoff

Recomandăm osebitei atenţiuni
JWult Reputata Cofetărie

Smil Jr4d4rlc
31, C A L E A  V IC T O R IE I, 31

Lângă magazinul Universel
Bomboane, Prăjituri, Chocolate.
Cozonaci şi Paste moldoveneşti se efectuiază după 

comande.
Bomboniere elegante pentru cadouri.
Champagnie fină, Liquiorurî excelente cu preţuri 

reduse.
Se execută cu promptitudine comande pentru: ba

luri, nunţi, logodne şi festivităţi publice.

industria naţională de 3ncăţăminte
30, C A L E A  V I C T O R I E I ,  30 

Vis-u-vis do Prefectura Poliţiei
Vechiul şi cunoscutul magasin

}(. f te i ss
2)iriginte J. £. Jonescu

VECHIUL AMPLOIAT AL ACESTUI MAGASIN 
Comandele se execută prompt, iar pentru Onor. Clienţi din provincie 

executăm comenzile prompt prin poştei. *

C ugen iu  R eh les
Representant şi Depositar General al Fabrice! TH. FLOTIIER, Soc. pe acţiuni din Gassen (Germania) 

b u c u r e ş t i ,  S t r .  T ţ ib e s c u - V o d â ,  1 f i  3  (in dosul aşezămintelor BrâncoveneştI

Filiale: C r a i  o v a ,  Str. Cogălniceanu 5. g r ă i t a ,  Bul. Cuza, C o n s t a n ţ a ,  Str. Carol şi
V a r n a  (Bulgaria).

Cel maî mare depozit dîn toată ţara de tot felut de

JYIaşine şi Unelte
Agricole şi Industriale

Peste 110 garnituri de treera t din renumita fabrica 7h. flo th er vîndute numai în ultimul an, în România
Peste 1000 Secerătorî „IOHNSTON“ vîndute numai anul trecut, în România

garanţie absolută pentru buna funcţionare şi materialul solid al tuturor jtfaşinelor.
INSTITUTUL DE ARTE GRAFICE CAROL GOBL, STR. DOAMNEI 16, BUCUREŞTI.


